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Семен Цвілюк (м. Одеса)

обраЗ одеси перШої чверті хх стоЛіття

Рецензія на книгу: файтельберга — Бланка В., Савченка В. “Одесса в эпоху 
войн и революций. 1914–1920”. — Одесса: Оптимум, 2008. — 336 с. рус. яз.

творчий тандем відомих краєзнавців і 
письменників віктора Файтельберг — бланка 
і віктора савченка почався ще у 1998 році з 
дослідження історії кримінального світу оде-
си перших десятиріч хх сторіччя, як резуль-
тат у 2006 році виходить їхня спільна книга 
“одеса до одеси”, в якій розглядалася ґенеза 
давніх, середньовічних поселень на терені 
одеси, турецького та російського хаджибея. 
у 2008 році тандем одеських краєзнавців 
з’явився на екрані українського телебачення 
у документальному серіалі “легенди бандит-
ської одеси”

Нова книга авторів “одесса в эпоху войн и 
революций. 1914–1920” розглядає “одеську 
історію” у вирі змін першої світової, грома-
дянської війн, двох революцій, визвольних 
змагань. під час написання книги автори ви-
користовували матеріали одеського обласного 
архіву, галузевого державного архіву сбу (м. 
одеса), численні спомини сучасників револю-
ційних подій, одеську періодику 1917–
1920 рр. 

книга авторів, у доробку яких, у кожного, 
з десяток історичних і публіцистичних книг, 
переповнена цікавими фактами і портретами 
одеських авантюристів: “Мішки япончика”, 
г. котовського, в. ржевського — раєвського, 
генералів о. грішіна — алмазова та в. соки-
ри — яхонтова, отамана і. стрюка, контр-
розвідника в. орлова… для одеського 
краєзнавства ця книга своєрідна декларація, 
бо в ній, вперше правдиво розглядається іс-

торія одеси двох періодів української влади, 
яким присвячено дві глави з десяти — “одеса 
часів уНр. 1 листопада 1917–17 січня 1918” 
та “одеса в епоху влади уНр і гетьманату. 13 
березня — 17 грудня 1918”. цікаво, що ук-
раїнські періоди в історії одеси замовчували-
ся не тільки радянськими дослідниками, за-
лишаються й нині поза увагою сучасних 
одеських краєзнавців.

особливу увагу автори приділили заплу-
таній історії французької окупації одеси (гру-
день 1918 — квітень 1919 рр.). висвітлюючи 
окупаційний режим, автори відзначають не-
послідовність політики Франції та її конку-
ренцію на чорному морі з іншими країнами 
антанти. цікавим виглядає аналіз діяльності 
більшовицького, анархістського та ліво-
есерівського підпілля в одесі, таємних 
зв’язків підпільників з кримінальним світом. 

автори приходять до висновку, що під час 
кривавих випробувань місто створювала свою 
“модель поведінки” — від “вільного міста” у 
1917 р., через одеську радянську республіку у 
1918 р., до столиці нового державного утво-
рення південно-західного краю у березні 1919 
року. Навіть у дні загального розпачу та руй-
нації одеса зберігала своє місце найбільшого 
міста та порту україни, значного стратегічно-
го вузла та одного з головних центрів науки та 
культури. книга написана у легкій публіцис-
тичній манері і знадобиться як науковцям, 
так і читачам, що цікавляться історією і куль-
турою одеси.


